



# 蘇俄動態述評

心 一

**蘇俄一九七四年對外貿易**  
「經濟新聞」(週刊)今年第十五期(四月出版)載一九七四年蘇俄對外貿易專文一篇，摘要析述如下：

蘇俄一九七四年對外貿易總值為三百九十六億盧布，比上年增加二六點五%。輸出為二百零八億盧布，輸入為一百八十八億盧布，出超二十億盧布(共產國家八億、工業先進國家二億、開發中國家十億)。

蘇俄一九七四年與一二二國貿易，其中共產國家十三，工業先進國家二六，開發中國家七六。

蘇俄一九七四年對外貿易，共產國家佔五四%，其百分比略少於前年，工業先進國家佔三一%，其百分比高於前年一七%，開發中國家佔一五%，其百分比與前年相同。

蘇俄與共產國家貿易情況如下：(單位：百萬盧布)

國名	一九七三年	一九七四年
東德	三九六五	四三一五
波蘭	三〇〇〇	三五八四
捷克	二七六〇	三〇二九

蘇俄動態述評

百萬盧布)

蘇俄與工業先進國家貿易情況如下：(單位：百

國名	一九七三年	一九七四年
西德	一一一〇	二二〇九
日本	九九四	一六八三
芬蘭	七七七	一五四〇
義大利	六一四	一一三七
法國	七二二	九四一
英國	七一五	八九〇
美國	一一六一	七四二
荷蘭	三六五	五七一

值得注意者，為蘇俄一九七四年與美國貿易減少三六%，其貿易總值，為蘇俄與工業先進國家貿易之第七位，一九七三年居第二位，僅次於西德。

可見美俄關係，實際上日益惡劣。  
蘇俄與開發中國家貿易情況如下：(單位：百萬盧布)

國名	一九七三年	一九七四年
埃及	五四一	七二八
印度	五八五	六一五
伊朗	二七五	四九六
伊拉克	三三二	四五三
巴西	一二六	二〇二
敘利亞	一一九	一七二
阿爾及利亞	一一七	一七二
阿根廷	七七	一三七
奈及利亞	四〇	九二

蘇俄與開發中國家貿易，埃及與印度仍佔重要地位。

## 今年第一季工業生產概況

蘇俄部長會議中央統計局四月十日

九日公布今年第一季工業生產計劃執行結果報告，略要析述如下：

(一)工業生產比去年同期增加七點五%，工業勞動生產率比去年同期增加六%，兩者之增長率，均超過計劃，但不及去年。

(二)各主要工業生產增加如下：

工業類別	今年首季比去年同期增加%	去年首季比前年同期增加%
電力	五	八
燃料工業	七	五

黑色與有色金屬冶 五 六

化學與石油化學工 一 二

機器製造與金屬加 一 二

工業 一 二

木材、木材加工、 五 四

紙漿與造紙工業 五 四

建築材料工業 七 六

輕工業 六 四

食品工業 四 一〇

文化用品、日用品 一〇 一一

與家庭用品 一〇 一一

(三)若干工業品之產量如下：

品名 產量 比去年同期增加%

電力(億度) 二七二〇 六

石油(百萬噸) 一一八 七

煤氣(億立方公尺) 七一三 一一

煤(百萬噸) 一七七 二

生鐵(百萬噸) 二五·四 三

鋼(百萬噸) 三四·七 四

鋼材(百萬噸) 二八·四 五

鋼管(百萬噸) 三·九 七

鐵砂(百萬噸) 五六·三 四

化學肥料(百萬噸) 二一·八 一四

水泥(百萬噸) 二九·四 七

若若干工業之生產，勞動生產率及積累，均未完成計劃。若干工業品之式樣與品質粗劣。若干企業未充分利用科學與技術新成就。

國部長會議認真檢討，改善組織與提高技術。蘇俄之工業政策，仍以重工業為優先。

### 蘇俄與埃及最近關係

埃及副總理兼外長法米應俄共政治局之邀，與四月十九—二十二日訪問蘇俄，此係其在一年內第四次訪俄。法米曾拜會俄共總書記布里茲涅夫，口頭轉達埃及總統沙達特之意見，並與俄外長會談。雙方發表聯合公報略謂：

(一)由於以色列繼續推行其侵略政策，及帝國主義之支持，中東局勢仍具爆炸性。  
(二)欲求中東永久和平及保證該地區各國之獨立，必須以色列軍隊完全撤出阿拉伯領土，保障巴勒斯坦阿拉伯人民之合法權利，包括其建國之權利。  
(三)蘇俄與埃及將盡力促成中東問題得依聯合國之決議解決。  
(四)雙方強調談判中東問題之日內瓦會議，應迅速復會，巴勒斯坦解放組織得派代表出席，並享受其他出席人之同等權利。  
(五)雙方將致力發展兩國間之各種關係。

(一)聯合公報所舉上述之主張，係重提舊話，表示雙方對中東問題之基本立場無改變。  
(二)但蘇俄與埃及對解決中東問題之策略、方法與目的，均不一致，是以雙方外長頻頻互相訪問，尋求逐漸減少歧見。至於重大問題，仍需雙方領導人直接談判以謀解決。今年二月初，俄外長訪問埃及後，埃及總統沙達特對記者稱，與俄外長四小時之長談，俄埃關係轉入「新的一頁」，但未能解決

之問題，須待俄共總書記布里茲涅夫訪問埃及時磋商。  
(三)蘇俄與埃及之基本矛盾，不可能消除，原因係埃及國策反共。今年一、二月，埃及又大規模逮捕「有馬列主義思想」之工人、學生與羣眾；莫斯科廣播電台即以阿拉伯語向阿拉伯世界播送抨擊之評論。  
(四)蘇俄必然不放鬆對埃及之拉攏，其手段為利誘威迫並用。蘇俄積極加強其與敘利亞及伊拉克之關係，其目的：一在加強其中東之勢力，二在加強其對埃及之壓力。  
(五)在中東問題存在之時，埃及必須與蘇俄拉攏，而不可親近美國。  
(六)蘇俄實際上阻撓解決中東問題，因中東問題係維持與擴大反美統一戰線之重要工具。

### 敘利亞副總理訪俄

敘利亞副總理兼外長應邀，於四月二十三—二十五日訪俄，曾拜會俄共總書記布里茲涅夫，並與俄外長會談。雙方發表之聯合公報，略要如下：

(一)「雙方強調越南與高棉人民勝利之重要性。  
(二)雙方重申以色列佔領阿拉伯領土及拒絕承認巴勒斯坦阿拉伯人民之民族權利，係中東局勢仍然存在爆炸性之原因。  
(三)雙方重申以色列軍隊必須完全撤出阿拉伯領土，巴勒斯坦阿拉伯人民應享有其民族權利，包括其建國之權利。」雙方聲明，個別協定，不能解決

中東問題。L

(四)雙方重申應迅速恢復日內瓦中東和平會議，巴勒斯坦解放組織代表應與其他出席代表同等地位參加會議。

(五)雙方重申在以色列繼續侵略之情勢下，敘利亞必須加強其國防能力，並有權使用一切手段，以解放其被佔領之領土。

(六)敘利亞重申關於解決中東之一切活動，必須有蘇俄參加。

在敘利亞副總理訪俄期間，蘇俄國防部第一副

部長兼參謀總長顧里柯夫大將應邀，於四月二十二

—二十六日訪問敘利亞。

(一)蘇俄曾在四月中旬至四月底請到伊拉克副總

統(四月十四—十五日)，埃及副總理兼外長(四月十九—二十二日)，敘利亞副總理兼外長(四月二十三—二十五日)及巴勒斯坦解放組織執行委員

會主席阿拉法特(四月二十八—五月五日)訪俄，商談中東問題及雙方關係問題，顯見蘇俄圖謀中東及利用中東問題困擾美國之積極。

(二)俄敘公報聲明反對個別協定解決中東問題，

並重申敘利亞有權使用一切手段，以解放其被佔領

之領土，乃表示俄敘兩國對中東問題之強硬立場。

埃及副總理兼外長最近訪俄之聯合公報，未提個別協定及「使用一切手段解放被佔領之領土」兩事，

可見關於解決中東問題之方策，埃及與敘利亞意見並非一致，埃及與蘇俄亦並非一致。

(三)敘利亞與蘇俄對中東問題之意見，大體上一致。俄外長四月二十三日款宴敘利亞副總理兼外長時致詞謂：「敘利亞與蘇聯對解決中東問題之一切主要問題，意見一致，吾人表示滿意。」

# 每月大事記

## 國際部份

五月一日

△越共開始沒收越南境內的農場銀行。

△美國駐越南大使馬丁稱，如果信守承諾，不致撤離越南。

△韓國學生集會支持反共行動。

△美國國防部長斯勒辛格在華府

每月大事記

部長兼參謀總長顧里柯夫大將應邀，於四月二十二

—二十六日訪問敘利亞。

(一)蘇俄曾在四月中旬至四月底請到伊拉克副總

統(四月十四—十五日)，埃及副總理兼外長(四月十九—二十二日)，敘利亞副總理兼外長(四月二十三—二十五日)及巴勒斯坦解放組織執行委員

會主席阿拉法特(四月二十八—五月五日)訪俄，商談中東問題及雙方關係問題，顯見蘇俄圖謀中東及利用中東問題困擾美國之積極。

(二)俄敘公報聲明反對個別協定解決中東問題，

巴比瑞博士電請福特總統取消訪問毛共計劃，指美國低漲政策助長毛共氣燄。

三日

△主持核子航艦尼米茲號下水典禮，福特總統強調美國對盟邦力能信守所作承諾。

△泰國外長察柴透露，泰境半數美軍六月底前撤離，部分基地亦將同時關閉。

時關閉。

△越共竟指美國自越南偷走機艦武器，妄圖促美國送還西貢。

△蘇俄飛機在日本海偵察活動增

△泰國叛軍攻擊塔克省，殺害十

四日

△泰國叛軍趕到追剿共軍。

△二十一艘美艦載越南難民陸續駛抵蘇比克灣，八萬人將續經關島轉美國定居。

△約旦國王胡笙在美國闡明阿拉伯國家謀和誠意。促以色列自佔領地撤離。

△自高棉邊界獲得新武器，泰共擴大活動。泰國設鎮暴委會，力圖遏阻。

五日

△棉共增兵肆行騷擾，泰國與高棉邊境情勢緊張。

△棉共血洗金邊，已處決數千人

△美國重申信守對泰國承諾。

△約旦國王胡笙已獲美國承諾供

應蒼鷹飛彈。